ТЕМА 17. МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАВНОВЕСИЕ

Модель AD и AS.
Рассмотрим модель макроэкономического равновесия «AD-AS», а также основные постулаты классической и кейнсианской теорий занятости, которые являются основополагающими в макроэкономике.
Равновесие в макроэкономике в модели AD (совокупный спрос) и AS (совокупное предложение) определяется как равенство совокупного спроса (AD) и совокупного предложения (AS).
Совокупный спрос (AD) показывает весь объем национального производства (Y), который экономика готова приобрести при данных уровнях цен (P).
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Кривая AD нисходящая, показывает обратную связь между уровнем цен в стране и объемом спрашиваемого национального производства.
Нисходящий вид AD объясняется:
1. Количественным уравнением денег (уравнением Фишера):
 M*V=P*Y, где M - количество денег,
 V - скорость обращения денег, показывает сколько оборотов в среднем в течение года делает одна денежная единица,
 P - средний уровень цен или темп инфляции,
 Y - реальный объем национального производства.
 Пусть MV-const, тогда P = 1/Y.

1. Эффектом реальных кассовых остатков: людям на «черный» или «светлый» день нужны реальные финансовые активы. Если цены растут, люди станут ещё больше сберегать, и спрос в стране на товары упадет.
1. Эффектом процентных ставок: если цены вырастут, фирмам для оплаты счетов поставщиков потребуется больше денег, спрос на деньги вырастет, процент вырастет, дорогой кредит сократит инвестиционный спрос.
1. Эффектом импортных закупок: если цены на отечественные товары вырастут, люди будут покупать аналогичные импортные товары, и спрос на отечественные товары упадет.
Спрос на товары в стране предъявляют 4 группы потребителей: 
1. Индивиды (С),
1. Фирмы (I),
1. Государство (G),
1. Заграница (Хn).
Когда на любой из этих компонентов AD влияют неценовые факторы, кривая AD сдвигается вправо при увеличении, влево при уменьшении, что вызывает и изменение уровня цен и уровня производства. Это факторы:
1. Благополучие граждан,
1. Наличие задолженности,
1. Ожидания,
1. Налоги,
1. Технологии,
1. Наличие приспособленных основных средств,
1. Изменения в государственных расходах,
1. Таможенные пошлины,
1. Курсы валют,
1. Национальный доход в других странах и т.д.
Совокупное предложение (AS) –показывает весь объем национального производства, который экономика готова произвести при данных уровнях цен.
Существуют следующие трактовки кривой AS:
1. Классическая теория
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Y(f) – национальный доход (равный объему национального производства) при полной занятости.
Основной постулат в классической теории: невмешательство государства в экономику. На рынках товара и ресурсов преобладает конкуренция, в результате которой предприниматели перемещаются от одной отрасли к другой, создавая рабочие места и расширяя Y до Y (f). Экономика будет постоянно находиться на этом уровне, меняется лишь уровень цен.
1. Кейнсианская теория
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 Так как в 20 веке рынки товаров и ресурсов в основном стали монополизированными, цены не имеют тенденции к снижению: действует эффект «храповика». Цены не снижаются, так как на рынке труда профсоюзы, являясь монополией, в коллективных договорах учитывают лишь возможность повышения заработной платы.
Если спрос на товары упадет, цены не будут падать из-за того, что не снижается заработная плата, объем производства и занятость сократятся из-за роста издержек производства.
Экономике присуще длительные кризисы, поэтому AS находится «до» уровня полной занятости.
1. Современная трактовка.
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AS состоит из трех участков:
1. горизонтальный (кейнсианский) участок. Для него характерны спад, высокая безработица, но нет инфляции.
1. промежуточный участок–экономика находится близко к уровню полной занятости, уровень безработицы низкий, незначительно растут цены.
1. вертикальный (классический) участок– для него характерны полная занятость и высокая инфляция.
Когда на AS влияют неценовые факторы, кривая сдвигается вправо при увеличении и наоборот. Это факторы:
2. изменения в производительности ресурсов,
2. налоги,
2. изменение цен на энергоносители и другие ресурсы, в том числе импортные,
2. изменение курсов валют,
2. изменение правовых норм и т.д.
Равновесие в модели «AD – AS».
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Рассмотрим положение некой страны в 4 периода:
Точка 1 – нет инфляции, высокая безработица, спад.
Точка 2 – незначительная инфляция, уровень безработицы низкий.
Точка 3 – высокая инфляция, полная занятость.
Точка 4 – высокая инфляция, спад, выкокий уровень безработицы (стагфляция).

Классическая теория занятости

 Основной постулат классической теории (Д. Рикардо, А. Смит, Д. Милль): рыночная система саморегулируема, государство не должно вмешиваться в экономику либо его вмешательство должно быть ограниченным (у неоклассиков). В силу преобладания конкуренции на рынках товаров и ресурсов экономика достигнет уровня национального дохода при полной занятости и будет находиться на этом уровне в длительном периоде. Колебания в совокупном спросе не приведут к спаду, т.к. цены и зарплата гибкие – изменится лишь уровень цен.
Основные аргументы:
А) желание максимизировать прибыль и конкуренция заставят предпринимателей создавать новые рабочие места в разных отраслях, что приведет к полной занятости;
Б) спрос, в основном, стабилен в силу действия закона Жана-Батиста Сэя, а значит, его колебания бывают редко;
Закон Сэя: в процессе производства создается доход, равный стоимости произведенных товаров и этот доход является спросом на другие товары в том же объеме, т. е. спрос стабилен;
В) даже если из потока расходов происходят утечки в виде сбережений, они вернутся в том же объеме в виде инвестиций, т.к. на денежном рынке их уравновешивает % ставка, т.е. люди покупают ценные бумаги или открывают депозит, которые превращаются в инвестиции- другой вид расходов. А значит, поток расходов стабилен;
Г) гибкость зарплаты и цен делают стабильным уровень занятости. Если совокупный спрос упадет, рабочие, ожидая увольнения, станут соглашаться на временное снижение зарплаты. Издержки фирм упадут и фирмы снизят цены на товары, не сокращая объем производства и занятость 
Классическая теория использовалась до кризиса 30-х годов 20 века («Великая депрессия»). Возврат к ней произошел во второй половине 20 века. Современные неоклассические теории, такие как, теория рациональных ожиданий, полностью отрицают необходимость государственного вмешательства в экономику, считая, что государственное вмешательство дестабилизирует экономику. Сторонники монетаризма (М. Фридмэн, А. Шульц) считают, что роль государства должна быть ограничена контролем над денежной массой, а сторонники теории экономики предложения (Лаффер и др.) ограничивают роль государства контролем над общей ставкой налога. Если общая ставка налога оптимальна (30-50%), производство расширяется, происходит легализация бизнеса, AS сдвигается вправо, снижаются цены, растет объем производства и занятость, а так же растут налоговые поступления в бюджет (см. кривую Лаффера).
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 В целом считается, что классическая теория применима для длительного периода.

Кейнсианская теория занятости

Кейнсианская теория возникла после кризиса 30-х годов. В 1936 г Д.М.Кейнс опубликовал книгу «Общая теория процента, занятости и денег». Основной постулат этой теории: рыночная система нестабильна, часто возникают кризисы, поэтому государство должно активно вмешиваться в экономику, воздействуя на совокупный спрос, т.к. именно его колебания вызывают нестабильность, поэтому экономика чаще находится «до» уровня полной занятости, т.е. в состоянии спада.
Основные аргументы:
А) в 20 веке происходит монополизация многих отраслей, а монополии делают цены негибкими. На рынке труда монополией является профсоюз;
Б) закон Сэя не действует, т.к. полученный доход люди частично сберегают, и таким образом происходят «утечки» из потока расходов в стране, а значит, совокупный спрос нестабилен;
В) % ставка не уравновешивает сбережения и инвестиции, т.к. сбережения в виде депозитов не полностью инвестируются банками (часть этих денег, например, направляется на валютные спекуляции). Также люди имеют склонность частично сберегать в «чулках» - эти деньги не «работают» на экономику. Сбережения в большей мере зависят от дохода, а не % ставки: если доход низкий, а % ставка высокая – люди не будут сберегать. Следовательно, «утечки» в виде сбережений не равны «инъекциям» в поток расходов в виде инвестиций, а значит, спрос не стабилен.
Г) «эффект храповика» означает, что цены и зарплата могут повышаться, но не имеют тенденции к снижению (см.п.А). Если спрос на товары упадет, прибыли фирм упадут, и фирмы станут снижать объемы выпуска и занятости. В стране наступит спад.
Следовательно, государство должно активно влиять на совокупный спрос, самым нестабильным компонентом которого являются инвестиции. На инвестиции можно воздействовать посредством фискальной (бюджетной) политики - через налоги и государственные расходы, а также кредитно-денежной политики - через процентную ставку. 
 Самой эффективной считается фискальная (бюджетная) политика, т.к. посредством фискальной политики можно воздействовать напрямую на государственные расходы, через налоги и таможенные пошлины - на инвестиции, потребление, чистый экспорт.
 При этом надо учесть явление мультипликатора (множителя) – это кратность увеличения расходов в стране. Мультипликатор показывает, на сколько. увеличивается Y при увеличении любых расходов на единицу.
M=ΔY/ΔI (C, Xn, G)
M=1/MPS, где MPS – предельная склонность к сбережению.
MPS показывает, какая часть прироста дохода сберегается.
MPS= ΔS/ΔY,
В свою очередь, MPC= ΔC/ΔY, где MPC - предельная склонность к потреблению. Показывает, какая часть прироста дохода потребляется.
 MPS+ MPC =1
Пример: пусть в данной стране при увеличении дохода на 100 у.е. люди потребляют 80 у.е., а сберегают 20 у.е..
MPS= 20/100=1/5=0,2, отсюда, M=1/0,2=5.
Это значит, что если инвестиции в стране вырастут на 10 у.е., через некоторое время изменение Y составит 10*5=50 у.е.
Мультипликатор снижается, если люди меньше потребляют, а также из-за высоких налогов и склонности людей покупать импортные товары.
Акселератор (ускоритель) показывает, как увеличение доходов в предыдущие годы вызывает дополнительный рост инвестиций в настоящем.
В целом считается, что кейнсианская теория применима для краткосрочного периода.

Вопросы для контроля

1) Что показывает совокупный спрос?
2) Является ли денежная масса фактором совокупного спроса?
3) Чем отличается кейнсианская трактовка кривой совокупного предложения от классической трактовки?
4) В чем сущность кейнсианской теории?
5) Что такое мультипликатор и акселератор?
6) [bookmark: _GoBack]Что такое предельная склонность к потреблению и предельная склонность к сбережению?
